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Серед найважливіших чинників ефективного розвитку бібліотек України
одне з головних місць належить питанням формування професійних каналів
комунікації бібліотечних фахівців та їх подальшого розвитку. Сучасний
стрімкий техніко%технологічний, організаційний розвиток, розгортання про%
грамно%проектної, інноваційної діяльності бібліотек потребують чітко нала%
годженої системи взаємозв'язку бібліотечних фахівців, яка реалізується у
формі професійних комунікацій.

Стаття має за мету висвітлити сучасний стан розвитку провідних ка%
налів професійної комунікації в бібліотечному середовищі, визначити
бар'єри, що утворюються на їх шляху і запропонувати способи їх подолання.

Досягнення цієї мети потребує вирішення таких завдань:
1) виокремити складові системи фахових комунікацій бібліотекарів;
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2) розглянути інформаційні потреби бібліотечних фахівців як суб'єктів
фахових комунікацій;

3) дослідити документальні й електронні канали фахових комунікацій
бібліотекарів.
У теорії соціальних комунікацій професійна комунікація визначається

як інформаційний аспект професійної діяльності, який виявляє зіставлення
образів професійної свідомості [1]. Теоретичне обґрунтування процесів
формування системи наукової комунікації в умовах інтелектуалізації
суспільства надано Г. В. Шемаєвою [8]. Автор акцентує увагу на необхід%
ності формування стратегії професійної комунікаційної взаємодії бібліотеч%
них фахівців в електронному середовищі як умови ефективного розвитку
бібліотек України.

У теорії бібліотекознавства професійні комунікації бібліотекарів розг%
лядалися в контексті висвітлення питань бібліотечної професіології.
Однією з перших узагальнюючих праць про бібліотечну професію є моно%
графія професора А. С. Чачко, де визначено фахові вимоги до бібліотекаря,
а також інші її доробки [4, 5, 6, 7]. Наприкінці 1980%х рр. у зв'язку з дослі%
дженням проблеми «Бібліотекарі як соціально%професійна група»
А. С. Чачко звертається до вивчення інформаційних потреб та читання
бібліотекарів, що відбилося в науково%аналітичних оглядах [5]. Її наукові
розвідки присвячуються визначенню резервів бібліотечного друку як однієї
з впливових регулятивно%нормативних систем підтримки та консолідації
фахівців. Вивчення спрямовувалося, насамперед, на з'ясування цільового і
читацького призначення публікацій, змісту, наукової цінності, новизни,
актуальності видань, їхнього місця в системі творів друку. Професійні
видання для бібліотечних працівників розглядалися як системний об'єкт у
типологічному, проблемно%тематичному і регіональному аспектах [4]. 

Питання формування професійних комунікацій бібліотекарів тісно
пов'язане з дослідженням їх інформаційних потреб. Певний інтерес, у ме%
жах досліджуваної теми, мають статті Л. М. Любаренко, С. В. Навродської,
З. І. Савіної, Л. В. Ляшенко, в яких розглядаються інформаційні потреби
бібліотечних фахівців. Автори стверджують, що сучасній структурі інфор%
маційних потреб бібліотекарів властиві загальні особливості, викликані
процесами впровадження новітніх інформаційних технологій у бібліотечну
діяльність, і характерні особливості, пов'язані з конкретною функціональ%
ною спеціалізацією. За допомогою моніторингу, як систематичного відсте%
жування за певними розробленими показниками стану та динаміки розвит%
ку інформаційного забезпечення, необхідно аналізувати об'єктивні потреби
галузі загалом, запити бібліотекарів в інформації за змістом і видами. Нині
відбувається процес розширення спектра інформаційних потреб бібліоте%
карів, інтегрованості, багатопрофільності їхніх запитів. Задовольнити такі
інформаційні потреби неможливо без комплексного підходу в забезпеченні,
здійснення кооперації, координації, мережевої взаємодії бібліотек та інших
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інформаційних установ, формування системи професійної комунікації
бібліотекарів.

Висвітленню питань розвитку національних бібліотечних асоціацій як
професійних комунікацій бібліотекарів присвячено дослідження В. С. Паш%
кової [3]. 

Таким чином, фахівці в галузі бібліотекознавства та теорії соціальних
комунікацій досліджували питання наукової комунікації, бібліотечної про%
фесіології, інформаційних потреб бібліотечних фахівців, але спеціальних
наукових досліджень, присвячених формуванню професійних комунікацій
бібліотекарів, не проводилося.

Професійні комунікації являють собою сукупність двох підсистем:
суб'єктів та об'єктів. Суб'єкт надає об'єктові імпульси впливу, тобто
інформацію стосовно того, як надалі повинен функціонувати об'єкт.
Суб'єктами професійних комунікацій є джерела цілеспрямованої дії на
об'єкт. Суб'єкти й об'єкти в системі професійних комунікацій можуть міня%
тися місцями, вони є взаємозалежними. Об'єкт може впливати на суб'єкт,
даючи алгоритми дій суб'єкта, водночас суб'єкт впливає на об'єкт, теж
змінюючи його. Отже суб'єкти й об'єкти — це фахівці бібліотечної справи,
що формують професійні комунікації. Суб'єкт є носієм нової інформації, а
об'єкт взаємодіє із суб'єктом, утворюючи канал передачі інформації. Щоб
між ними існували зв'язок, взаємодія, кожен має бути зацікавленим у роз%
виткові й удосконаленні професійних комунікацій. 

Професійні бібліотечні комунікації набули розвитку у ХХ ст., точніше
в першій половині ХХ ст., коли почали створюватися професійні бібліотечні
об'єднання і товариства. Вони сприяли обміну досвідом, діалогові між
фахівцями. Нині це Українська бібліотечна асоціація (УБА), Асоціація
дитячих бібліотек України, що активно розвивають комунікаційне про%
фесійне середовище на неформальному рівні.

На розвиток професійних комунікацій впливають фахові потреби
фахівців бібліотечної справи, тобто певні вимоги об'єкта. Інформаційні
потреби визначаються «… як сукупність вимог користувача до інфор%
маційної системи з метою одержання від неї необхідних даних для вирішен%
ня наукового і практичного завдання» [1].

Інформаційні потреби бібліотекарів можуть мати як об'єктивний, так і
суб'єктивний характер. Об'єктивними прийнято називати інформаційні
потреби, які виникають під впливом об'єктивних факторів: закономірностей
розвитку науки, інформатизації суспільства та бібліотечної діяльності зок%
рема, цілей і завдань соціального розвитку, форм та умов професійної
діяльності тощо. До суб'єктивних належать інформаційні потреби, які усві%
домлює індивід. Ці потреби також формуються під впливом об'єктивних фак%
торів, але на них позначаються особисті мотиви, настанови й оцінки. Між
об'єктивними і суб'єктивними потребами в інформації існує тісний зв'язок.
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Інформаційні потреби можуть змінюватися під впливом змін умов
діяльності, віку, статі, освіти, місця проживання, доходу й інших чинників. З
розвитком науки інформаційні потреби поступово зростають, видозміню%
ються, відмирають. Зростання і зміни потреб постійно впливають на розши%
рення масштабів діяльності, збільшення кількості наукових досліджень,
виникнення нових знань, взаємозв'язок і взаємопроникнення різноманітних
галузей науки. Слід особливо відзначити ту принципову обставину, що
інформаційна потреба нічим не обмежена, і їй притаманні потенційні мож%
ливості для «безкінечного» розвитку. Важливі ознаки інформаційної
потреби — комунікативність і пізнавальна спрямованість. 

Важливою характеристикою поточних інформаційних потреб є їхня
ситуативність, тобто здатність змінюватися залежно від конкретної ситуації.
Серед факторів, які впливають на поточні потреби, можна назвати постійно
змінювані умови діяльності, оперативність інформування, зміни в структурі
інформаційного потоку, що в останні роки є дуже помітним.

Інформаційні потреби бібліотечних фахівців мають різноманітний ха%
рактер і в кожному конкретному випадку потребують використання різних
каналів фахових комунікацій. Їх можна згрупувати таким чином.

1. Пошук конкретної інформації, знаходження фактографічної інфор%
мації. Такі потреби пов'язані з вирішенням нагальних проблем і швидко
задовольняються системою документних комунікацій.

2. Оперативна доставка нової інформації. Ці потреби є менш виражени%
ми, ніж потреби у фактографічній та довідковій інформації. Оператив%
не інформування не завжди дає безпосередній результат, часто його
наслідки виявляються значно пізніше. У вирішенні саме цієї проблеми
електронні комунікації  у вигляді комп'ютерних інформаційних систем,
мережі Інтернет можуть надати дієву допомогу, фільтруючи і позна%
чаючи дані.

3. Глибоке вивчення нових проблем, напрямів бібліотечної діяльності,
оцінка й отримання нових даних з великих за обсягами та різно%
манітних джерел інформації, здійснення всебічного і всеохоплюючого
аналізу проблемної сфери. Для задоволення дослідницьких запитів
бібліотечних працівників необхідно працювати з великим масивом
інформації. Хоча інформаційні системи значно спрощують процес по%
шуку інформації, водночас збільшуються витрати часу на оцінку та
відбір одержаних даних, що є серйозною проблемою.

4. Ознайомлення з тематичною інформацією, отримання детального
огляду з проблеми в якомога конкретніші, лаконічніші формі. Джере%
лам ознайомлювально%інформативного змісту, коротким оглядам з
певного питання надають перевагу керівники та спеціалісти%практики,
які за браком часу не мають можливості опрацьовувати великі інфор%
маційні масиви. 
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5. Пошук інформації з метою підтвердження своїх ідей, з'ясування проб%
лемної ситуації. При задоволенні такої потреби рівень її визначеності
буває різним і пошук здається безсистемним і нецілеспрямованим. Але
під час перегляду різноманітних джерел можна відшукати потрібну
інформацію, оскільки повнотекстові бази даних з їхнім дуже спе%
цифічним способом предметизації документів на основі природної мо%
ви надають безліч прикладів незвичного віднесення документів до того
чи іншого предмета і, таким чином, стимулюють саме такий спосіб
ведення пошуку.
Розвиток інформаційних потреб бібліотечних працівників  призводить

до диверсифікації каналів професійної комунікації. Бібліотекарі стають ак%
тивними учасниками Інтернет%орієнтованих проектів: організують
бібліотечні веб%сайти, створюють онлайнові каталоги загального доступу,
повнотекстові бази даних, каталогізують хаотичні мережеві ресурси. Це
потребує від бібліотечних спеціалістів компетентності, здобуття та пос%
тійного оновлення фахових знань. Фахові бібліотечні комунікації — це
цілісне утворення, кожен канал якого має свої властивості і виконує певні
функції. Усі канали пов'язані один з одним таким чином, що зміна одного з
них впливає на діяльність і розвиток інших.

Важливою складовою системи професійної комунікації бібліотекарів є
друковані видання, що нині залишаються чи не єдиним каналом фахової
комунікації для бібліотек, які ще не мають комп'ютерних технологій.
Водночас сучасну ситуацію інформаційної підтримки процесу професійно%
го розвитку бібліотечних працівників характеризує зменшення потоку
фахової інформації до бібліотек. Відбувається «відчуження» бібліотекарів
від професійної інформації через дефіцит коштів на передплату вітчизня%
них та зарубіжних фахових періодичних видань. Особливі труднощі відчу%
вають бібліотеки, які територіально віддалені від методичних центрів. Це є
серйозною перешкодою в інформаційному забезпеченні бібліотекарів,
особливо районних і сільських книгозбірень, у яких фахова література майже
відсутня.

Особливе місце в системі професійної комунікації належить періодич%
ним виданням, на сторінках яких висвітлюється стан науки і практики,
фіксується хід формування та зміни ідей, концепцій, підходів. Різнобічне
висвітлення тем сприяє розширенню кругозору бібліотечних працівників
щодо загальних проблем бібліотекознавства, бібліографії, книгознавства,
інформатики. Фахова періодика є одним із найоперативніше діючих каналів
інформації про бібліотечну справу. Нині у світі виходить друком більше
1,5 тисячі періодичних і продовжуваних видань з бібліотечної справи і
суміжних питань, а в деяких країнах, що мають набагато меншу за потуж%
ністю бібліотечну мережу, щорічно публікуються сотні таких видань. 

Безумовно, бібліотекам кожного відомства корисно мати свої друко%
вані органи, і обов'язковою умовою їхнього існування є високий рівень
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професіоналізму. При цьому слід зважати не на сьогоднішні можливості
бібліотечних і бібліографічних установ, а на поставлені перспективні зав%
дання, ускладнення яких потребують створення і розвитку системи про%
фесійних бібліотечних видань. Координація роботи бібліотечних періодич%
них видань має бути міжвідомою, що, безумовно, викличе певні труднощі в
її проведенні. Ця проблема є дуже актуальною нині, і вона повинна привер%
тати серйозну увагу бібліотечної громадськості. Отже, істотна роль в
інформаційному забезпеченні бібліотечних працівників належить саме
спеціальній пресі. Ця роль тим значущіша, що у сфері бібліотечної і бібліо%
графічної діяльності такі канали зв'язку, як конференції, наради, семінари,
використовуються головним чином керівниками та методистами бібліотек,
а широке коло спеціалістів може оперативно обмінюватися ідеями й
досвідом  переважно через фаховий друк. 

У складних економічних, фінансових умовах інформаційні установи,
великі бібліотеки та внз культури продовжували друк власної видавничої
продукції, відновлювали і започатковували нові бібліотечні видання. За
період незалежності України виникли фахові часописи для бібліотечних та
інформаційних працівників, як «Бібліотечний вісник» Національної бібліо%
теки України ім. В. Вернадського (1993), «Вісник Книжкової палати» Книж%
кової палати України (1996), «Бібліотечна планета» Національної парла%
ментської бібліотеки України (1998). 

Інформація щодо поточного потоку літератури з бібліотечної справи і
бібліографії розміщується у виданнях національної бібліографії Книжкової
палати України — «Літопису журнальних статей», «Літопису книг», у
розділах «Бібліографія» та «Бібліотечна справа. Бібліотекознавство».
Український реферативний журнал «Джерело» (Серія 3 — Соціальні та
гуманітарні науки. Мистецтво) містить розділи «Бібліотечна справа.
Бібліотекознавство» та «Бібліографія. Бібліографознавство». 

Професійні комунікації бібліотекарів забезпечуються і завдяки роз%
робці науково%методичних документів: рекомендацій, порад, матеріалів на
допомогу підвищенню кваліфікації працівників обласних, районних, сіль%
ських книгозбірень, спрямованих на підвищення ефективності їхньої робо%
ти. При створенні цих матеріалів особлива увага приділяється складності й
актуальності проблематики, її відповідності потребам бібліотек.

Методичні видання найбільше критикують останнім часом, але підсум%
ки дослідження, що проводилося НПБ України в різних регіонах України,
свідчать, що саме ці  матеріали мають найбільший попит серед бібліоте%
карів%практиків, особливо районних та сільських книгозбірень. Призначен%
ня методичних посібників — забезпечувати підвищення рівня і якості діяль%
ності бібліотек, удосконалення управління бібліотечною справою, надання
допомоги різним категоріям спеціалістів у їхній практичній роботі. Звер%
нення до методичних видань, зазвичай, буває багаторазовим, тому що
забезпечує опанування принципових, іноді нових установок, пошук
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практичних відповідей на складні професійні ситуації та задоволення
потреби у фактографічній інформації. Важливість і необхідність таких
видань — незаперечні, але ж тираж таких посібників є недостатнім для ви%
користання їх усіма працівниками бібліотек.

Нині процес формування  професійної комунікації бібліотекарів актив%
но розгортається в напрямі опанування бібліотечною спільнотою системи
електронних комунікацій: пошук у віддалених БД, мережі Інтернет. 

Використання Інтернету, безумовно, змінює спосіб професійної
комунікації бібліотечних працівників через формальне та неформальне
спілкування в мережі. Бібліотечні професіонали всього світу щоденно
обмінюються інформацією за допомогою електронної пошти, списків роз%
силки, телеконференцій. Мережа використовується для підготовки і
поширення презентацій, виставок, навчальних програм, що надає принци%
пово нові можливості, розширює масштаби цієї діяльності. 

Використання Інтернету має супроводжуватися створенням власних
електронних ресурсів, орієнтованих на позитивні традиції та специфіку
вітчизняної бібліотечної діяльності. Ці ресурси необхідно застосовувати як
для задоволення інформаційних потреб вітчизняних фахівців, так і для
долучення здобутків української бібліотечної науки і практики до міжна%
родного інформаційного контексту.

Нині в Україні кожна велика бібліотека самотужки створює бібліо%
графічну БД бібліотекознавчої літератури на основі власного бібліотечного
фонду. Прикладами можуть слугувати БД з бібліотечної справи Національ%
ної парламентської бібліотеки України та Національної бібліотеки України
імені В. І. Вернадського. Сектор організації професійної самоосвіти НПБ
України веде електронний каталог нових надходжень; науково%дослідниць%
кий відділ створює дві БД: одна присвячена історії бібліотечної справи в
Україні, друга — науково%дослідній роботі великих бібліотек та внз культу%
ри і мистецтв України. Інформаційний центр з питань культури та мистецтв
створює бібліографічну БД «Неопубліковані документи з питань культури
України». Крім того, опрацьовуються повнотекстові БД: «Бібліотечне зако%
нодавство України» та «Інновації в бібліотеках України», мета яких —
відтворити стан функціонування бібліотечної системи нашої держави,
сучасні тенденції розвитку бібліотечної справи. Відділ наукової бібліо%
графії НПБ України видає поточний бібліографічний покажчик «Бібліоте%
кознавство та бібліографія України». У читальній залі бібліотекознавчої
літератури НБУВ, крім електронного каталогу нових надходжень, ведуться
БД «Персоналії» (інформація про відомих бібліотекознавців, бібліографів,
книгознавців); «Автореферати докторських та кандидатських дисертацій з
питань бібліотечної справи, бібліографії, книгознавства» й ін.

У бібліотечному професійному середовищі постала необхідність
об'єднання зусиль для створення єдиної поліоб'єктної БД бібліотекознав%
чої проблематики, основою якої мають стати бібліографічні відомості з БД
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великих бібліотек, які, зазвичай, мають постатейний розпис періодичних
видань і видань, що продовжуються. Інтегрована бібліографічна база даних
з бібліотечної галузі має доповнюватися не лише аналітичними розписами
статей, а й анотаціями та рефератами, а на перспективу — повними текста%
ми статей. З цією метою можна використати вже існуючі друковані бібліо%
графічні видання, такі як поточний бібліографічний покажчик «Бібліоте%
кознавство та бібліографія України» НПБ України, а також розділи «Біб%
ліотечна справа. Бібліотекознавство» та «Бібліографія. Бібліографознав%
ство» українського реферативного журналу «Джерело. Серія 3 —
Соціальні та гуманітарні науки. Мистецтво» і його електронної версії
«Національний банк рефератів». Інтегрована розподілена бібліотекознавча
БД надасть можливість об'єднати українські галузеві інформаційні ресурси
в єдину систему.

Зважаючи на наступне об'єднання локальних мереж у єдину інфор%
маційно%бібліотечну мережу, регіональні бібліотеки мають приділяти увагу
кооперації ресурсів та наданню доступу до інформації, а не спробам повно%
го комплектування. Ефективне функціонування регіональної бібліотечної
системи неможливо без координуючої діяльності, що є необхідною умовою
її існування та розвитку. Цю роль виконує обласна універсальна наукова
бібліотека (винятком є Львівський, Одеський і Харківський регіони, де базо%
вими стануть відповідно Львівська наукова бібліотека ім. В. Стефаника
НАН України, Одеська державна наукова бібліотека ім. М. Горького і
Харківська державна наукова бібліотека ім. В. Г. Короленка). Завданням
системи підпорядковано всі внутрішні функції обласної бібліотеки. ОУНБ
мають великі фонди, що забезпечують потреби всього регіону з різних сфер
діяльності, зокрема бібліотечної. При координації та кооперації діяльності
бібліотек різних відомств ОУНБ є центрами інформаційно%бібліотечного
обслуговування регіонів. Тому формування навколо них інформаційно%
бібліотечних мереж, як фрагментів загальної мережі, можна вважати
правомірним.

Поширеним інструментом комунікації, що використовують бібліоте%
карі як доповнення до традиційних друкованих бюлетенів, є інформаційні
бюлетені в електронному форматі.

Таким чином, розвиток інформаційного суспільства  потребує нових
підходів до  формування системи професійної комунікації бібліотекарів,
яка   об'єднує як систему документальної професійної комунікації, так і
розгортається в напрямі опанування мережі електронних комунікацій, що
потребує подальшого вивчення.
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М. М. ВАСИЛЬЧЕНКО

ЕЛЕКТРОННІ РЕСУРСИ ОБЛАСНИХ ДЕРЖАВНИХ 

АРХІВІВ УКРАЇНИ В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ: 

СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ В СУЧАСНОМУ 

СОЦІАЛЬНО#КОМУНІКАЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Розглянуто складові електронних ресурсів обласних дер�
жавних архівів України в глобальній мережі Інтернет та окрес�
лені основні напрями й перспективи їх подальшого розвитку в
сучасному соціально�комунікаційному середовищі. 

Ключові слова: архів, соціальні комунікації, електронні
ресурси, веб�сайт.

Рассмотрены составляющие электронных ресурсов об�
ластных государственных архивов Украины в глобальной сети
Интернет и определены основные направления их последующе�
го развития в современном социально�коммуникационном
пространстве.
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